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[ Lo stato patrimoniale: la rappresentazione del Capitale proprio } [ Lo stato patrimoniale: la rappresentazione del Patrimonio Numerario }
Stato Patrimoniale Stato Patrimoniale
Attivita Passivita Attivita Passivita
....... Mezzi monetari Debiti (incluso TFR)
--------------- Crediti Debiti per finanziamenti ottenuti
........ Crediti per finanziamenti concessi
ol | . ol | ... ..
N N
o o
- ) )
] ]
0 0
-w -m
© ©
(@) Capitale netto (@) Capitale netto
6 « Capitale sociale 6 « Capitale sociale
C . C .
tU ...... m ......
E LR E LR
—_ Totale Attivita Totale Passivita e Cn —_ Totale Attivita Totale Passivita e Cn
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[ La competenza economica dei Ricavi correnti "proporzionali” al tempo: i valori SOSPESI ] [ La competenza economica dei Ricavi correnti "proporzionali" al tempo: i valori PRESUNTI ]
1° Periodo 1° Periodo
Ricavo, : 70 Ricavo da sospendere. 40 Ricavo, : 45 Ricavo da presumere: 55
Ricavo di competenza, : 70 - 40 = 30  eom——) CONto €CONOMIco, Ricavo di competenza, : 45 + 55 = 100 eo—— Conto economico,
. . Stato patrimoniale, . Stato patrimoniale,
9 40 Risconto passivo, > elemento passivo 9 55 Rateo attivo, > elemento attivo
N N
(&) (&)
—_ —_
(] (]
_G) Conto Economico 1° periodo Stato Patrimoniale al 31 dicembre 1° periodo _G) Conto Economico 1° periodo Stato Patrimoniale al 31 dicembre 1° periodo
—c aricavi e costi operatlw Attivita Passivita —c aricavi e costi operatlw Attivita Passivita
o o
Y + Ricavi correnti +30 | | e b + Ricavi correnti O
(&) (&)
% Risconto passivo, 40 % Rateo attivo, 55
Q0 Capitale netto Q0 Capitale netto
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[ La competenza economica dei Ricavi correnti "NON proporzionali" al tempo: i valori PRESUNTI ] [ La competenza economica dei Costi correnti "proporzionali” al tempo: i valori SOSPESI ]
1° Periodo 1° Periodo
Ricavo, : 60 Ricavo da presumere: 25 Costo, : -100 Costo da sospendere: 20
Ricavo di competenza, : 60 + 25 = 85 =)  CONto €CONOMIco, Costo di competenza, : -100 + 20 = - 80 ) CoOnto economico,
O | 26 Provento presunto, > Stato patr. ’”"?’7"3’91 o 20 Risconto attivo, § Stato patrimoniale,
— elemento attivo = elemento attivo
N N
o o
— —
Q Q T
()] ()] Conto Economico 1° periodo Stato Patrimoniale al 31 dicembre 1° periodo
@ Conto Economico 1° periodo Stato Patrimoniale al 31 dicembre 1° periodo @ aricavi e costi operativi Ty Passivita
e aricavi e costi operativi AiviE, PSSV e
(@] (@) - Costi correnti -80
Y + Ricavi correnti +85 =
(&) o Risconto attivo, 20
% Provento presunto; 25 %
o —_ Capitale netto
O Capitale netto o
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[ La competenza economica dei Costi correnti "NON proporzionali" al tempo: i valori SOSPESI ] [ La competenza economica dei Costi correnti "proporzionali” al tempo: i valori PRESUNTI ]
1° Periodo 1° Periodo
Costo, : - 90 Costo da sospendere: 30 Costo, : - 100 Costo da presumere.: 20
. - 90 Costo . j . - =- ﬁ 7
Costo di competenza, { a0 Rimafv oz attiva } = Conto economico, Costo di competenza, : -100 - 20 = -120 Conto economico,
1
. Stato patrimoniale
; ; 20 Rateo passivo, > 1
o | 30 rimanenza attiva, > Stato patr/mqn/a/e ', o elemento passivo
— elemento attivo —
N N
(&) (&)
© ©
(7)) Conto Economico 1° periodo Stato Patrimoniale al 31 dicembre 1° periodo (2]
_G.) aricavi e cosfi operativi Attivita Passivita _G) Conto Economico 1° periodo Stato Patrimoniale al 31 dicembre 1° periodo
© © aricavi e costi operativi Attivita Passivita
(@] + Ricavicorrenti | | seeeemememeeeme e (@]
ey . - i - Costi correnti E 0 L
(&) Rimanenza attiva finale ;) +30 Rimanenza attiva, 30 (&) : :
% % Rateo passivo; 20
= || - costi correnti -90 Capitale netto =
Q0 Q0 Capitale netto
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[ La competenza economica dei Costi correnti "NON proporzionali” al tempo: i valori PRESUNTI ] [ La competenza economica dei Costi correnti "NON proporzionali” al tempo: i valori PRESUNTI ]
1° Periodo 1° Periodo
Costo; . - 70 Costo da presumere: 40 Costo da presumere (Onere per rischi futuri): 25
i i Costo di competenza, : - 25 > Conto economico,
Costo di competenza, : - 70 - 40 = - 110 ve—— CONto €CONOMIco, s 1 .
_ -
oI
Stato patrimoniale, 25 Fondo rischi (A) > Stato patrimoniale,
. 1 i
O | 40 Onere presunto, > elemento passivo (@] elemento passivo
N N
o o
—_ —_
3 3
@ Conto Economico 1° periodo Stato Patrimoniale al 31 dicembre 1° periodo @ Conto Economico 1° periodo Stato Patrimoniale al 31 dicembre 1° periodo
o) aricavi e costi operativi AV Passivia o) aricavi e costi operativi AV Passivia
o o
ey - Costi correnti -110 e - Costi correnti -25
(&) o
% Onere presunto, 40 % Fondo rischi (A); 25
O Capitale netto o Capitale netto
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[ La competenza economica dei Costi pluriennali: le QUOTE AMMORTAMENTO ] [ La competenza economica nelle operazioni su titoli: la SVALUTAZIONE dei titoli in portafoglio ]
1° Periodo 1° Periodo
Costo pluriennale, : 200 Quota da imputare (Ammortamento): 25 Costo acquisto titoli, : 180 Svalutazione titoli : 10
Costo di competenza, : - 25 — we—)  Conto economico, Costo di competenza, : - 10 — =) CONto €CONOMIco,
- ! - 4
(@) o Stato patrimoniale (@) b Stato patrimoniale
el o ; 10 ischi — vo
O | 200- 25 =175 Immobilizzazioni, - — elemento attivo O Fondo rischi (B), elemento passivo
N N
8 8 Titoli — Stato patrimoniale;
8 % 1 elemento attivo
_G) Conto Economico 1° periodo Stato Patrimoniale al 31 dicembre 1° periodo _G) Conto Economico 1° periodo Stato Patrimoniale al 31 dicembre 1° periodo
—c aricavi e costi operatlw Attivita Passivita —c aricavi e costi operatlw Attivita Passivita
9 9
oyt | T oy |
% - Costi pluriennali -25 Immobilizzazioni, 175 % - Costi correnti -10 Titoliy 180 Fondo rischi (B); 10
Q0 Capitale netto Q0 Capitale netto
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Conto E ico1 iod [Rappresentazione periodica di sintesi degli effetti economici: Conto Economico ]
onto Economico 1° periodo
a ricavi e costi operativi Stato Patrimoniale al 31 dicembre 1° periodo
. - Attivita Passivita (_Jont_o Ecor_10m|c0_ )
+ Ricavi correnti + 30 _ ) a ricavi e costi operativi
+ Ricavi correnti + 100 L\:/Iezdzlilmonetan Deb!t|_ ) .
- i redii ) Debiti per fin. ottenuti + Ricavi operativi (correnti)
+ Ricavi correnti + 85 Crediti per fin. concessi Lo . ) '
) R + Ricavi operativi (pluriennali)
+ Rim. attivafinale gy + 30 || oo | + Ricavi accessori (correnti/pluriennali)*
: : Rateo attivo 55 Risconto passivo 40 TR
o - Costi correnti - 80 o . E . -5 Rat ; ! 2 o - Costi operativi (correnti) \ *Datla' la Ioro marginalita sono
i~ & Costi correnti - 9 rovento presunto, ateo passivo, S - Costi operativi (pluriennali) | 7| statiinclusi nell'area operativa
i i Onere presunto 40 . . . . .
*== || - Costicorrenti - 120 Risconto attivo, 0 presuntog — - Costi accessori (correnti/pluriennali)*
8 Costi i 110 Rimanenza attiva, 30 Fondo rischi (A); 25 8
- Losticorrenti - - = Reddito operativo (E.B.L.T.
[¢D) i i Immobilizzazioni, 175 Fondo rischi (B), 10 [¢D) p ( )
() || - Costicorrenti - % Titoli 170 %2 - Costi su finanziamenti passivi
% e % (correnti e pluriennali)
- Costi pluriennali - 25 . . . L
o P o + Ricavi/costi straordinari
. . Capitale netto
= - Costi correnti - 10 ol =
8 Capitale sociale 8 - Imposte
] Rn d'esercizio - 215 @© = Rn di esercizio
"= || =Rndesercizio - 215 A —_ -
o] \ o]
© by Corrado Corsi - Universita degli Studi di Verona - Dipartimento di Economia Aziendale Scheda 13 © by Corrado Corsi - Universita degli Studi di Verona - Dipartimento di Economia Aziendale Scheda 14
13 14
22/03/2010 22/03/2010
[Rappresentazione periodica di sintesi degli effetti numerari ed economici: Stato Patrimoniale ] [ La competenza economica dei Ricavi correnti "proporzionali” al tempo: i valori SOSPESI ]
Stato Patrimoniale N Stato patrimoniale
; P 1
Attivita Passivita 4? Risconto passivo, <4 elemento passivo
Mezzi monetari Debiti (incluso TFR) \\ 2° Periodo
Crediti Debiti per finanziamenti ottenuti i S~s e ; .
Ricavo, : 50 ~<. Ricavo da sospendere: 35
Crediti per finanziamenti concessi AN
____________________________________________________ \
S A\
Ratei attivi i i ivi . . .
o P i . Risconti passivi o Ricavo di competenza, : + 40 + 50 - 35 =55 el CONto €CONOMICO,
roventi presunti
N Ratei passivi N
O Risconti attivi i i O ) ) i i
8 Onen-p‘resulntl 8 35 Risconto passivo, > Statopatr/mon_/a/ez
Q Rimanenze attive Fondi rischi D elemento passivo
0 n
Q Immobilizzazioni (valore residuo) @ Conto ECf_momit;O 2° P?_fi_OUO Stato Patrimoniale al 31 dicembre 2° periodo
© © aricave costi operativ Attivita Passivita
o Rimanenze di titoli Capitale netto ()
x . . Y + Ricavi correnti +55 || e
(&) « Capitale sociale (&) feavi :
c 4 c . .
< « Riserve < Risconto passivo, 35
= « Rn d'esercizio =
Q0 Q0 Capitale netto
- Totale Attivita Totale Passivita e Cn J -
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[ La competenza economica dei Ricavi correnti "proporzionali” al tempo: i valori PRESUNTI ] [ La competenza economica dei Ricavi correnti "NON proporzionali" al tempo: i valori PRESUNTI ]
. Stato patrimoniale, 25 p Stato patrimoniale
. rovento presunto . 1
5? Rateo attivo, << elemento attivo \ P 1 > elemento attivo
\
AN . S e 2° Periodo
S~ 2° Periodo -
-T=- ) ; . T~ Ricavo da presumere: 15
Ricavo, : 60 S~ Ricavo da presumere: 15 Ricavo, : 40 SS . p
N
Y \]
Ricavo di competenza,: -55 + 60+ 15=20 ) CoONto conomico, Ricavo di competenza, : -25 + 40+ 15 =30 el CONto €CONOMICO,
(@) (@)
. ﬂ 15 Rateo attivo Stato patrimoniale, . ﬂ 15 Provento presunto, > Stato p atr/mqn/a/ez
2 P . elemento attivo
8 elemento attivo 8
] ]
0 0
@ Conto Economico 2° periodo Stato Patrimoniale al 31 dicembre 2° periodo @ Conto Economico 2° periodo Stato Patrimoniale al 31 dicembre 2° periodo
o) aricavi e costi operativi AV Passivia o) aricavi e costi operativi AV Passivia
o o
6 + Ricavi correnti +20 | | e 6 + Ricavi correnti +30
% Rateo attivo, 15 % Provento presunto; 15
O Capitale netto o Capitale netto
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[ La competenza economica dei Costi correnti "proporzionali” al tempo: i valori SOSPESI ] [ La competenza economica dei Costi correnti "NON proporzionali” al tempo: i valori SOSPESI J
20 Risconto attivo, < Stato patrimoniale; 30 Rimanenza attiva, < Stato patrimoniale,
\ elemento attivo \ elemento attivo
\ ~
N . S~o ° .
SO 2° Periodo - - 2° Periodo
~ - —- ~~ .
Costo, : 60 RO Costo da sospendere: 10 Costo, : - 40 S~ ¢ Costo da sospendere: 20
~
. - 30 Rimanenza attiva,
A\ . .
O | costo ai competenza, : -20 - 60 + 10 = -70 == Conto economico, o Costo di competenza, - - 40 Costo, m=lp Conto economico,
— — + 20 Rimanenza attiva,
N N 2
8 10 Risconto attivo, p Stato patrimoniale, 8 20 Rimanenza attiva, p Stato patrimoniale;
@ elemento attivo @ elemento attivo
n n
_G) Conto_ Ecqnomic_o 2° pe_ri_odo Stato Patrimoniale al 31 dicembre 2° periodo _G.) Conatc:i(I:E;:vci)réocn;ézooiggzgiodo Stato Patrimoniale al 31 dicembre 2° periodo
© aricavi e costi operativi ATIG Passivita © Attivita Passivita
9 : . 9 + Rim. attiva finale ;5 +20 | |
(&) - Costi correnti S0 || e &)
[ [ . .
I Risconto attivo, 10 I Rimanenza attiva, 20
'_a _a - Rim. attiva iniziale -30 .
i Capitale netto
o Capitale netto e - Costi correnti -40
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[ La competenza economica dei Costi correnti "proporzionali” al tempo: i valori PRESUNTI ] [ La competenza economica dei Costi correnti "NON proporzionali* al tempo: i valori PRESUNTI ]
20 Rateo passivo, < Stato patrimoniale, Stato patrimoniale,
\ elemento passivo 4? Onere presunto, <& elemento passivo
\
. \
AN 2° Periodo Se 2° Periodo
S~—=a S~
- =~ Costo da presumere: 10 TTT=s
Costo, - - 60 S p : Costo, : - 60 S Costo da presumere: 10
\
A ¥
Costo di competenza, : +20 - 60 - 10 = - 50  wem——lp  CONLO €CONOMICO; Costo di competenza, : +40 - 60 - 10 = - 30 w—l CONto €CONOMICO,
9 . 9
N | 70 Rateo passivo Stato patrimoniale, N . .
G P 2 > elemento passivo 6 10 Onere presunto, > Stato patrimoniale,
bt bt elemento passivo
] ]
0 0
@ Conto Economico 2° periodo Stato Patrimoniale al 31 dicembre 2° periodo @ Conto Economico 2° periodo Stato Patrimoniale al 31 dicembre 2° periodo
o) aricavi e costi operativi AV Passivia o) aricavi e costi operativi AV Passivia
o o
- osti correnti =90 | | e s - osti correnti -
- 6 Costi i 50 - 6 Costi i 30
% Rateo passivo, 10 % Onere presunto, 10
O Capitale netto o Capitale netto
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[ La competenza economica dei Costi correnti "NON proporzionali” al tempo: i valori PRESUNTI ] [ La competenza economica dei Costi pluriennali: le QUOTE AMMORTAMENTO ]
2° Periodo P ;P
175  Immobilizzazioni < Stato patrimoniale,
ot T, ; o . 1 z elemento attivo
Hp. Si stima che il rischio valutato aumenti Costo presunto (Onere per rischi futuri): 5
ulteriormente rispetto al valore gia stimato . 2° Periodo
]
Costo di competenza,. -5 > Conto economico, : Quota da imputare (Ammortamento): 35
- /> !
° - -—— o : Costo di competenza, : - 35 et Conto economico,
- . -
1 25+ 5 = 30 Fondo rischi (A)Z — Stato patnmama/ez 1 L -—
N elemento passivo NI v L-- Stato patrimonial
(&) (&) - = 1 jont. ﬁ ato pa r/mqn/a €2
= = 175 - 35 140 Immobilizzazioni, elemento attivo
(] (]
_G) Conto Economico 2° periodo Stato Patrimoniale al 31 dicembre 2° periodo _G) Conto Economico 2° periodo Stato Patrimoniale al 31 dicembre 2° periodo
—c aricavi e costi operatlw Attivita Passivita —c aricavi e costi operatlw Attivita Passivita
9 9
oyt || oy T
% - Costi correnti -5 Fondo rischi (A), 30 % - Costi pluriennali -35 Immobilizzazioni, 140
Q0 Capitale netto Q0 Capitale netto
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[ La competenza economica nelle operazioni su titoli: la SVALUTAZIONE dei titoli in portafoglio ]
. rimonial
180 Titoli, << Stato patrimoniale,
1 elemento attivo
! 2° Periodo
1 Hp. Non si verificano nuovi acquisti o vendite di titoli e la Svalutazione titoli - 15
| quotazione dei titoli peggiora ulteriorrmente
1
| . P .
1 Costo di competenza, : - 15 — e Conto economico, Ulteriori ipotesi:
1 _——— . S . - .
(@) 1 e-——"""T"T~™7 Stato patrimoniale, (@) a) La vendita dei titoli nel corso del periodo amministrativo
1 = A j — i B H : i
g i 10+ 15 = 25Fondo Rischi (B), elemento passivo g b) La vendita di un fattore pluriennale nel corso del periodo
| . .
b . Stato patrimoniale, Put L .
L e e e e = ﬁ . amministrativo
(] > Titoli elemento attivo (]
n 0
_GJ Conto Economico 2° periodo Stato Patrimoniale al 31 dicembre 2° periodo _G)
o) aricavi e costi operativi AV Passivia o)
0 Q
O || - costicorrenti -15 (&)
% Titoli, 180 | Fondo rischi (), 25 %
O Capitale netto o
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[ La vendita dei titoli ] [ La vendita delle immobilizzazioni ]
Titoli, : 180 2° Periodo Immobilizzazioni, : 175 2° Periodo
pi dita titoli- 70 Ricavo vendita immobilizzazione: 50
 arifi ; P : icavo vendita titoli:
Hp. Non si verificarno nuovi acquisti ma si o ) valore residuo immobilizzazione venduta: 75
vendono parte dei titoli posseduti Costo acquisto titoli venaduti: 65
Differenza negativa : 50 - 75 = - 25 ) CONto economico,
Differenza positiva : 70 - 65 =5 —)  CONnto economico, (minusvalenza) -7
(plusvalenza) - -7
) b7 Al 31/12 si dovra stimare = ; da ammortizzare al S1/12
iy o = | 175-75 =100 nuovo valore residuo ——— er determinare il valore
E 180 -65 =115 nuovo valore titoli in ﬁ l'eventuale svalutazione E immobilizzazioni ’7/77/77 bilizzazioni
O portafoglio (Titoli,) dei titoli rimasti O OoNIzzazIom,
—_ — 1
(] ! (] I
(72} : n 1
@ Conto Economico 2° periodo Stato Patrimoniale al 31 dicembre 29 periodo @ Conto Economico 2° periodo Stato Patrimoniale al 31 dicembrd 2° periodo
—c aricavi e costi operatlw Attivita 1 Passivita —c aricavi e costi operatlw Attivita / Passivita
o ' o !
1 7
Y P e b - Costi pluriennali 225 || e /.
Q + Ricavi correnti +5 ¥ (&) P e
% Titoli, 115 Fondo rischi (B), ?? % Immobilizzazioni, ?2?7? <«
Q0 Capitale netto Q0 Capitale netto
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